

阿拉伯埃及共和国农业和土地改良部

部长艾祖丁·奥马尔·阿布萨泰特先生阁下在 2021 年 6 月 14-18 日
举行的粮农组织大会第四十二届会议

“农业粮食体系转型：从战略到行动”上的发言

尊敬的大会主席，
尊敬的联合国粮农组织总干事阁下，
尊敬的各位代表，
尊敬的各位部长、大使、常驻代表、代表团团长和代表，
女士们、先生们，

首先，我很高兴感谢联合国粮食及农业组织及其总干事屈冬玉博士阁下盛情邀请我参加粮农组织大会第四十二届会议。我也借此机会感谢粮农组织总干事努力加强粮农组织内部管理，发起各项倡议并促进与成员国、私营部门、学术界和民间社会之间的合作。在此，我想感谢粮农组织为更新“面向2030年埃及可持续农业发展战略”并制定相应实施计划向埃及农业和土地改良部提供的支持，该计划已于2020年10月作为“技术合作计划”的一部分公布。

我谨代表阿拉伯埃及共和国代表团向所有大会与会者致以问候。我相信，大会工作将取得成功，并有助于加强各国之间的合作。

女士们先生们，

请允许我概述埃及农业和土地改良部对大会议程问题的看法：

粮农组织基于“农业粮食体系转型：从战略到行动”方法的战略，以及将其纳入会议议程，反映了我们为增强可持续农业发展和实现粮食安全所做决定的重要性，以便为各国建立一个没有饥饿和营养不良的更美好未来。这就要求各国政府作出更有力的承诺，确保改善营养，为所有人提供健康膳食。

众所周知，早在2019冠状病毒病（COVID-19）疫情发生之前，就有超过6.9亿人遭受饥饿。疫情使这一数字又激增了1.32亿。这使世界粮食体系成为关注焦点，因为由于长期冲突、缺水、人口增长、气候变化和自然资源匮乏，该数字在未来几年和几十年内可能只会进一步增加。

实现联合国第二个可持续发展目标——零饥饿——具有极为重要的政治意义，原因有很多。最重要的原因是，零饥饿是本区域各国社会保持和平的基础，也是

本区域面临的最为艰巨的挑战之一，因为可用于粮食生产的土地和水源不足，而且发展中国家是世界上主要的粮食进口国。因此，通过关注贸易和技术创新、投资、提供援助与粮食体系这四个关键领域，从而找到在区域和全球层面上利用良好治理和合作的方法，非常重要。我们需要重点关注那些需要在公共和私营部门之间建立全新伙伴关系的领域，同时研究政府必须承担的角色，从而使人们能够重新思考粮食生产、交换、消费和贸易。

粮农组织和世界卫生组织于2014年联合举办的第二届国际营养大会，业已肯定采取旨在促进健康膳食的粮食体系方法的重要性。这是联合国大会在2016年4月宣布的“联合国营养问题行动十年”提出的六大要点之一，并认可粮食体系具有灵活性、适应性和可持续性的特征，是“从农场到餐桌”促进健康膳食的手段。此方法包括供给侧的粮食政策（生产、收获、加工、贸易和销售）和需求侧的政策，包括围绕良好营养的宣传和教育以及和与粮食定价有关的政策。

与发达国家相比，发展中国家缺乏粮食和体育锻炼的问题无疑正在逐渐恶化，而这些问题在发达国家较为少见。因此，“农业粮食体系转型：从战略到行动”对鼓励健康平衡膳食和开展体育锻炼而言至关重要。埃及在全国范围内开展的研究表明，儿童营养不良是一个重大问题，特别是在农村地区更是如此。值得注意的是，2014年在罗马举行的第二届国际营养大会指出，世界上大多数国家——无论是发达国家还是发展中国家——都存在超重和肥胖问题。

各国农业适应气候变化所产生的问题对人类食物权构成了威胁，尤其是在农村地区，因为农村居民特别容易受到气候变化影响。请允许我向各位保证，埃及致力于气候谈判进程，发达国家必须履行其在2015年巴黎气候变化大会上作出的承诺，向发展中国家提供财政支持，同时支持技术转让机制，以促进能力建设和适应气候变化影响，并特别关注农业部门和小农生产者。

埃及农业和土地改良部欢迎粮农组织总干事屈冬玉博士阁下发起的“手拉手”行动计划及其五项原则，从而帮助实现可持续发展目标1（消除贫困）和可持续发展目标2（消除饥饿和一切形式的营养不良）。我们也欢迎联合国各组织加强努力。鉴于埃及政府正在努力消除贫困和饥饿，而且埃及人口密度很高，埃及希望成为这一重要计划的目标国家。

阿拉伯埃及共和国支持农业委员会第二十七届会议上提出的关于联合国系统将2026年定为“国际牧场和牧民年”的大会决议草案。埃及还支持农业委员会在同一届会议上提出的关于联合国系统将2027年定为“国际椰枣年”的决议草案。埃及也支持宣布5月12日为“国际植物健康日”，以此作为“国际植物健康年”的一项永久性成果，从而提高人们对植物健康在处理饥饿和贫困问题时重要性的认识。

女士们先生们，

埃及农业发展战略的基础是以最佳方式利用现有农业资源（土地和水源）以及资金、管理能力和技术。我们的目标是实现每年4%左右的农业增长率，提高粮食安全水平，为国家各行各业提供所需的农业原材料，增加出口，提高农民和农村人口收入及生活水平。为实现上述目标，埃及农业发展战略以若干轴心为基础，其中最重要的是：通过提高土地和水源的单位生产率以及开发牲畜、家禽和渔业资源实现**农业纵向发展**，以及通过开垦和种植150万费丹（6300平方公里）的土地、国家灌溉用水合理化项目、植物病虫害综合防治、提高农产品加工规模、农业残留物回收利用、增加新鲜农产品和加工农产品出口、鼓励埃及、阿拉伯国家和外国私营部门对农业的投资、支持农业机构（特别是研究和推广、营销和信贷机构）、与民间社会非政府组织合作，以及支持妇女在农业和农村发展中发挥作用，从而实现**农业横向发展**。

女士们先生们，

最后，请允许我再次向粮农组织致以问候和感谢。埃及期待着与粮农组织继续保持积极的伙伴关系，并在屈冬玉博士的领导下加强合作。埃及申明支持这一值得尊重的组织，对其在国际、区域和国家层面实现可持续农业和农村发展以及粮食安全的努力充满信心。此外，埃及愿意将其农业能力和专业知识服务于粮农组织的计划和项目，特别是在全球发展中国家实施的计划和项目。

谢谢大家，愿和平以及真主的仁慈与祝福降临到你们所有人身上。